

消息

省人大常委会执法检查首次引入第三方评估

针对产品质量法律法规实施情况开展，
评估结果为执法检查提供数据支撑

安徽日报 高城

“家用电器、汽车及零部件、电线电缆、建筑装修材料、农业生产资料、农产品和食品六大类产品质量满意度相对较高”“社会公众认为产品质量在‘安全性能差’‘使用寿命短’‘环保性能差’等方面存在问题较多”……5月25日，一份《安徽省贯彻实施〈产品质量法〉情况第三方评估报告》摆在了出席省十二届人大常委会第三十八次会议的常委会组成人员面前。这是省人大常委会在执法检查中首次引入第三方评估，也是人大监督工作的探索创新。

今年4月份，省人大常委会在组织开展的产品质量法执法检查中，委托安徽行政学院“安徽省公共政策研究评估中心”就全省产品质量执法工作同步进行量化评估。“我们更注重社会公众、市场主体真实的感受，给他们相对客观的评价。同时更加侧重科学管理的原理、理论，将之与实践相结合，提出一些完善贯彻实施产品质量法的对策和建议。”承担第三方评估任务的团队负责人、省行政学院教授、省公共政策研究评估中心首席专家周业柱介绍，这次第三方评估实行自评与现场测评相结合，评估团队前往全省9个市，发放并收回问卷2350份，形成15万余字的评估报告。

“在执法检查中由没有利益关系的第三方进行专项评估，把客观真实

的情况呈现在政府和公众面前，为人大依法开展监督提供了有力的数据和技术支撑。”在省人大财经委主任委员纪冰看来，引入第三方量化评估不仅让执法检查报告更加丰富完善、提出的问题和改进下一步工作的建议更有针对性，也让人大的监督更有深度、更有力度。

据了解，省人大常委会组成人员关于产品质量法检查情况报告的审议意见，将形成审议意见书交由省政府研究处理，省政府落实情况须及时向常委会报告。